



Школьная газета «Архивариус»
Издание музея Истории МБОУ «СОШ № 63»
имени Александра Самодурова

Май 2025



Книги, опалённые войной
Штрейс Анастасия, 9б



На уроках литературы мы читаем повесть Василя Быкова «Сотников». Она о том, как сохранить совесть, честь, верность долгу во время Великой Отечественной войны. Герои оказались перед выбором: погибнуть, оставшись верными своей Родине и товарищам, или перейти на сторону врагов, на сторону предательства.

Кадр из фильма «Восхождение» по повести «Сотников»



Сотников для себя решил идти до конца: на допросе он не выдал своих, отказываясь давать показания об отряде и о командире партизанского отряда. Рыбак же сразу старался быть покладистым, не раздражать следователя, рассказал о месте положения партизан. Следователь, в свою очередь, пообещал

шал службу в немецкой полиции. Рыбак надеялся, что ему удастся обхитрить полицаев, а его ставят перед выбором — или он вышибает колоду из-под ног Сотникова на виселице, или вот петля для него самого. Рыбак делает выбор в пользу сохранения жизни и оказывается в команде полицаев.



Василь Быков

Здесь всё как в жизни. Есть абсолютное зло: полицаи, люди, предавшие свой народ, убивающие своих же за какие-то подачки. А вот абсолютного добра нет. Оно появляется, когда Сотников кричит, что это он виновен, а остальные невиновны. Такая искорка абсолютного добра.

Очень интересным мне показался староста, который был вынужден пойти на сотрудничество с немцами, чтобы не другой односельчанин, который отличался маниакальной жестокостью. И этот человек идет на сотрудничество со злом ради минимизации зла. Такая сильная находка писателя!

Обязательно советую всем читать книгу «Сотников».

Бессмертный полк **Пыриков Андрей Алексеевич** **(1925 – 2000)**

Первым директором школы № 76 города Барнаула стал ветеран Великой Отечественной войны Андрей Алексеевич Пыриков, который возглавлял коллектив 16 лет». Он всю свою жизнь посвятил школе и детям. Начал рабо-

тать в школе в 1941 году. В 1942 году он добровольцем ушел на фронт, ему было 17 лет. Война для Андрея Алексеевича закончилась в 1945 году в Венгрии, вернулся домой лейтенант с медалью «За боевые заслуги», орденом Красной звезды.



И снова школа, дети. Работал директором Мишихинской школы, которую сам и построил с комсомольцами села. В 1969 году Андрей Алексеевич был переведен в город Барнаул и возглавил новую среднюю школу № 76 поселка Южный. 16 лет отдал он школе. За это время сумел создать коллектив единомышленников. Школа была центром не только учебной, но и воспитательной работы. Учеба, труд, спорт – все это было важно для директора школы.



29 февраля 1983 года Андрею Алексеевичу Пырикову было присвоено почетное звание «Заслуженный учи-

тель школы РСФСР». Он очень любил приходить в наш музей на встречи с ветеранами Великой Отечественной войны посёлка Южный.

Алтайский край в Великой Отечественной войне

(из опыта работы Сериковой Е.М.)

Во время научно-практической конференции начальных классов была представлена краеведческая работа ученика 2Б класса Якупова Даниила.



Она посвящена участию Алтайского края в Великой Отечественной войне, героям-землякам, проявившим себя на фронте и в тылу. Меня, как руководителя школьного музея, очень заинтересовало это исследование.



Жизнь в тылу

Благодаря развитой транспортной системе, как водной, так и железнодорожной, Алтайский край был удобным местом размещения

эвакуированных предприятий. Всего за годы войны Алтай принял более 100 предприятий из западных районов страны, в том числе 24 предприятия всесоюзного значения.

Практическая значимость работы Даниила важна уже тем, что это материал для музейной экспозиции, а также материал для экскурсий. Даниилом подготовлена информационная презентация с редкими фотографиями, свидетелями событий восьмидесятилетней давности. Очень много информации о взрослых героях войны, также интересен материал, связанный с теми нашими земляками, которые во время войны были совсем детьми.

В практической части юный исследователь подробно рассказывает о памятных местах в Алтайском крае и городе Барнауле, к которым всегда было особое отношение: ни одного памятника нет в аварийном состоянии. Помимо поддержания старых проектов в Барнауле создают новые памятные места.



Один из 1046 памятников ВОВ - объекты культурного наследия краевого значения

Даниил предлагает свой вариант сохранения памяти о Великой Отечественной войне и её героях: он вместе с одноклассниками создал праздничные буклеты с познавательной информацией о войне и стихотворениями уча-

щихся 2Б класса. Это наглядный результат исследовательской деятельности. А ведь сейчас также совершают подвиги наши современники, и их имена уже вошли в историю. Обязательно нужно помнить: события цикличны, враги всегда могут оказаться на пороге нашего огромного дома, нашей Родины. Но! Как важно не допустить этого страшного повторения кровавых страниц истории. Хочется всем нам пожелать по-настоящему мирного неба, спокойствия, а детям - счастливого, беззаботного детства!



Благодаря тому, что наш музей пополнился ещё одним экспонатом, экскурсоводы музея в ближайшее время пригласят ребят школы на экскурсию «Алтайский край в военные годы 1941-1945. Герои-земляки на фронте и в тылу». Спасибо ученику 2Б класса Якупову Даниилу и его учителю – Сериковой Елене Михайловне.

Экскурсия в музей

Ермоленко Ю.Г.

Сегодня, 28 апреля, музейщики 8А класса побывали в историко-краеведческом музее АлтГПУ, где познакомились с интересными палеонто-

логическими находками, предметами, полученными в ходе археологических и этнографических экспедиций и подаренными музеем частными лицами.



Увидели костные останки ископаемых животных, интересные археологические артефакты и находки, характеризующие культуру народов Алтайского края.



В отдельном разделе представлены христианские святыни: иконы, кресты, книги Священного Писания, предметы русской избы, поступившие в музей в дар от жителей разных районов края.



Музей интересный, экспонаты расположены так, что их можно рассмотреть со всех сторон.



Искренние слова благодарности хочется сказать Грибановой Наталье Святославовне.

Чтоб не потерялась связь!

Ермоленко Ю.Г.



Жюри конкурса

Время постоянно движется вперёд, а позади остаются значимые события как для каждого из нас, так и для всех жителей нашей страны. Есть такие праздники, о которых нельзя забывать, о них просто необходимо помнить, достойно отмечать и передавать будущим поколениям. Таким событием для нас является День Победы в Великой Отечественной войне. Это – священная память о погибших на полях сражений. Это – наша история, наша боль, наша надежда...



30 апреля в нашей школе прошёл праздничный концерт «Поклонимся великим тем годам». Песни о войне и победе, трогательные танцы и чтение стихотворений - всё это переносило присутствующих то историческое время. Праздник «со слезами на глазах» вызвал бурю эмоций и оставил глубокое впечатление в сердце каждого из нас.



Учащиеся 5А класса – победители вокального конкурса. Песня «Аист на крыше»

Такие конкурсы формируют не только творческие способности и интерес, но и воспитывают у детей чувство патриотизма, уважения к бессмертному воинскому подвигу, а также способствуют сохранению исторической памяти о подвиге народа в годы Великой Отечественной войны.



Экскурсовод школьного музея, победительница фестиваля в номинации «Поэзия» - Новодворская Алиса.

Вечная память солдатам, воинам. Они завоевали нам победу, а значит и нашу мирную жизнь. Поклонимся всем тем, кто прошел через тропы войны. Поклонимся великим тем годам.



Экскурсовод школьного музея, призёр (2 место) фестиваля в номинации «Поэзия» - Арутюнян Артём.

Хорошо просыпаться и знать, что у тебя впереди прекрасный день, что тебе ничего не угрожает и что все мечты сбудутся.

**Всем низкий поклон, кто тогда воевал,
Кто Родину грудью своей закрывал,
Героям войны свою дань отдаём,
Мы им благодарны за то, что живём.**

Хорошо быть счастливым и делать счастливыми других. А это в наших с вами руках. Это показали участники школьного фестиваля.



Редколлегия газеты «Архивариус»



Редколлегия газеты «Архивариус»



Редколлегия газеты «Архивариус»

Газету «Архивариус» можно прочитать и на сайте школы в разделе «Музей».

